

УДК 34.340

## Эволюция брачно-семейных отношений в Древнем Риме

Изютина Светлана Викторовна, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин, Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, кандидат юридических наук, lana.2029@mail.ru

Основа Валерия Юрьевна, студент, Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, osnovina02@bk.ru

В данной статье исследуется развитие института брака и семьи в контексте римского права от раннереспубликанского периода до поздней империи. Анализируются ключевые концепции, такие как согласие на брак, формы брака (*cum manu* и *sine manu*), роль приданого и даров в браке, а также правовые последствия развода. Особое внимание уделяется родительской власти (*patria potestas*) и ее трансформации, а также механизм защиты прав детей и распределения наследства. В статье также освещены социокультурные и юридические факторы, которые влияли на развитие брачно-семейных норм, и показано, как эволюция законодательства отражала изменения в социальной структуре и мировоззрении римского общества. Исследование подчеркивает значительное влияние римского права на последующую европейскую правовую традицию, обосновывая его фундаментальную роль в формировании современных понятий брака и семьи.

Ключевые слова: римское право, брак, семья, традиции, брачные отношения.

Со временем римское законодательство, регулирующее брачные союзы, значительно трансформировалось. В поздний период империи законы становились все более терпимыми в отношении разводов и положения женщин в супружестве. Влияние христианства также начало изменять традиционные взгляды на брак и семейные отношения. Брачные отношения в римском праве представляли собой сложный институт, который охватывал не только юридические нормы, но и культурные и религиозные ценности римского общества.

В Римской империи большое значение имел социально-правовой статус субъекта и как следствие его принадлежность к роду (семье). На протяжении довольно длительного времени семья в Риме сохраняла некую замкнутость и обособленность от традиционного правового регулирования брачно-семейных отношений. Однако, постепенно отношения в семье стали подпадать под гражданско-правовое регулирование и стала затрагивать как имущественные отношения, так и личные.

Брак в римском частном праве имел свои особенности и содержал положения, которые в последствии были заимствованы в современную действительность. Еще знаменитый римский юрист Модестин (III в. н. э) рассматривал брак как особый союз мужчины и женщины, который должен быть заключен на протяжении всей жизни, союз божественного и человеческого начал. Такое утверждение не соответствовало реалиям того времени. Брак изначально расшифровывался в Риме как *cum manu* — брачный союз, означающий власть мужа над женой. Вступая в такой брак, жена попадала под власть своего мужа или его землевладельца и становилась некрвной родственницей его рода [2, с. 1480].

Правовое регулирование брака и семьи находилось на высоком уровне. Законы о браке, собственности и наследовании детей были четко определены. Римское право признавало различные виды брака, включая брак между свободными гражданами, брак между рабами и брак между свободными гражданами и рабами.

Брачные церемонии, воспитание детей, семейные праздники и ритуалы играли важную роль в формировании римской идентичности. Важность брака и семейных отношений отражалась не только в правовых аспектах, но и в культурных и традиционных ценностях общества. Римские мужчины вступали в брак в более зрелом возрасте, чем женщины, и имели больше свободы в выборе супруга. Женщины, напротив, выходили замуж молодыми и подчинялись своим мужьям в соответствии с законом. Женщины отвечали за домашнее хозяйство и воспитывали детей. Одним из главных условий законного брака было достижение молодоженами совершеннолетия, т. е. определенного возраста — 14 лет, или 12 лет для девочек [3, с. 33].

Брак и семья играли центральную роль в древнеримском обществе. Брак считался священным и длился всю жизнь. Отец был главой семьи и имел абсолютную власть над женой и детьми.

Дети воспитывались в условиях строгой дисциплины. Дети должны были уважать своих родителей и подчиняться их воле. Мальчики проходили военную подготовку, а девочек приучали к домашним обязанностям.

Отец был центральной фигурой в римской семье. Имели абсолютную власть над своими женами и детьми и отвечали за их благополучие. Обычно был главой семьи и принимал все важные решения [6, с. 154]. Он распоряжался финансами, определял местожительства семьи и выбирал занятия для детей. Также играли важную роль в религиозной жизни семьи. Отцы выступали в роли посредников между семьей и богами и приносили семейные жертвы.

Древнеримские отцы часто были строгими и требовательными, но в то же время они любили и защищали свои семьи. Они были примером для своих детей и стремились воспитать их благородными и ответственными гражданами [4, с. 33].

Древнеримское право включало в себя разнообразные нормы, касавшиеся различных сфер жизни, в том числе семейных отношений. Роль женщин в браке и семье, а также их правоспособность менялись со временем, и эти изменения можно рассмотреть на разных этапах развития римского права [4, с. 34].

В Древнем Риме существовали разные виды браков, которые влияли на правовой статус женщины. В браке с властью мужа (*cum manu*) жена становилась полностью подчиненной мужу или главе семьи мужа — *pater familias*. Она теряла все правовые связи с родной семьей. В браке без власти мужа (*sine manu*) жена сохраняла свои права и связи с родной семьей и имела больше свободы, включая управление своим имуществом.

Правоспособность женщин в браке варьировала в зависимости от формы брака и их статуса. В браке *cum manu* жена становилась подопечной мужа, ее имущество переходило под управление мужа или главы его семьи и ее правосубъектность была ограниченной. В браке *sine manu* жена сохраняла больше прав, включая управление своим имуществом. Она оставалась подопечной своего родного *pater familias*, если он был жив, а в случае его смерти — могла стать самостоятельной.

Женщина играла ключевую роль в воспитании детей, особенно в раннем возрасте. Она несла ответственность за обучение детей базовым навыкам и основам морали, хотя официальное образование и юридические вопросы были в компетенции мужчин.

В ранний период Римской империи женщины имели ограниченные права в общественной жизни. Они не имели право голоса, занимать государственные должности или выступать в суде, за исключением роли свидетельниц. Однако со временем социальный статус женщин усиливался из-за изменений в семейной и общественной структуре, что привело к их участию в различных социальных и культурных мероприятиях [5, с. 23].

С установлением Римской империи произошли значительные изменения в правовом статусе женщин. Женщины из богатых и влиятельных семей могли оказывать существенное влияние на дворе, выступать в качестве покровителей искусства и науки. Введение титула *augusta* для женщин из императорской семьи предоставляло им более значительные роли и определенное политическое влияние.

Таким образом, роль женщин в семейных и общественных отношениях древнего Рима была сложной и менялась в зависимости от исторического контекста и конкретной формы брачных отношений. Женщины играли ключевую роль в управлении домом и воспитании детей, в то время как их правовой статус и возможности участия в общественной жизни эволюционировали со временем.

В Древнем Риме религия и культурные обычаи играли важную роль в формировании семейных отношений и представлений о браке. Эти аспекты определяли не только юридическую основу семьи, но и все аспекты повседневной жизни римлян [6, с. 67].

Религиозные аспекты брака и семьи. Сакральность брака:

1. Ритуалы и церемонии. Брак в Риме имел сакральное значение. Ритуалы были направлены на призыв богов для благословения союза. Специальные церемонии, такие как *confarreatio*, включали подношения Юпитеру и Юноне — богам, связанным с браком и семьей.

2. Верховный понтифик. Должность верховного жреца, *pontifex maximus*, предполагала возможность участия в брачных церемониях и обеспечения их правильного религиозного исполнения.

3. Домашние божества. Понятийные основания семьи в Риме расширялись за счет почитания домашних богов — ларов (*lares*), защищавших дом, и пенатов (*penates*) — покровителей семейного очага. В каждом доме был алтарь для этих богов, и семьи регулярно проводили обряды поклонения, чтобы обеспечить благополучие и защиту жилища.

4. Предсказания и знаки. Прежде чем заключить брак, семьи обращались к предсказателям за знаками одобрения от богов. Римляне верили, что успешный брак невозможен без божественного благоволения.

5. Глава семьи. Глава семьи, *pater familias*, обладал значительной властью и ответственностью. Это касалось как юридических, так и моральных аспектов. Все члены семьи, включая жену и детей, подчинялись его воле.

6. Материнская роль. Матери, хоть и находились в подчиненном положении, играли ключевую роль в ведении домашнего хозяйства и воспитании детей. Они обучали дочерей обязанностям хорошей римской жены и матери [8, с. 124].

Брачные церемонии и ритуалы:

1. *Confarreatio*.

Классический ритуал — самый древний и священный вид брака, включавший торжественные церемонии с использованием хлеба из полбы, который предлагался богам. Этот тип брака был доступен только для патрициев и подчеркивал сакральность союза.

2. *Coemptio*.

Более формальный, но светский брак, заключавшийся через «покупку» невесты, символизируя приобретение, подчеркивающее власть мужа над женой.

3. *Usus*.

Давность совместного проживания — упрощенная легализация брака через годовое совместное проживание. При этом жена не попадала под абсолютную власть мужа.

Образованию детей в семье уделяли внимание не только экономическим, но и культурным аспектам воспитания. Образование мальчиков включало изучение риторики, литературы и права, тогда как девочек обучали домашним ремеслам и культурным нормам.

Гражданские обязанности и моральные обязательства. Общественное сознание и участие в общественной жизни: семьи воспитывали детей в духе гражданского долга, приучая их служить на благо общества. Это формировало моральное и культурное сознание римского народа.

Религиозные и культурные обычаи Древнего Рима оказывали значительное влияние на семейные отношения и брачные союзы. Римляне видели брак не только как юридическое слияние, но и как священный союз, благословенный богами. Религия была неотъемлемой частью всех важных моментов в жизни семьи, от рождения детей до их воспитания и вступления в брак.

Культура и обычаи укрепляли эти представления, формируя социальные нормы, которые оказали долговременное влияние на римское общество [9, с. 234].

В развитии семейного права можно наблюдать аналогичные тенденции в различных странах, в том числе и в истории России. С момента принятия христианства на Руси законодательство заимствовало многие элементы византийского права. Определение брака, изложенное в Дигестах, почти дословно попало в основной источник канонического семейного права православной церкви — Кормчую книгу, где говорится, что брак — это «соединение мужчины и женщины, продолжающееся на протяжении всей жизни, общение божественной и человеческой правды». Это определение явно перекликается с определением Модестина.

В последующее время, после реформ Петра Великого, институт семьи укрепился, но аристократия начала проявлять пренебрежение к браку.

Помещики создавали «гаремы» из крепостных девушек, продавали крестьян, проигрывали их в карты, часто разделяя семьи. Незамужние императрицы, по мнению князя М. М. Щербатова и его современников, подавали плохой пример обществу. Несмотря на ослабление семейных уз, развод оставался крайне труднодоступным, что было связано с влиянием церкви и восприятием брака как не только правового, но и социально-религиозного института.

Гражданская форма брака в России появилась после издания в декабре 1917 г. двух декретов ВЦИК и СНК РСФСР: «О гражданском браке, о детях и о ведении актов гражданского состояния» и «О расторжении брака». С отделением церкви от государства религиозно-нравственный аспект брака стал «личным делом» самих супругов. Вульгаризация этого принципа и взаимодействие норм права и морали, включая конфессиональные источники, привели к «свободе» брака от религиозно-нравственного регулирования, что, в конечном итоге, свелось к восприятию брака как «штампа в паспорте» и способствовало разрушению семьи и росту индивидуализма [9, с. 45]. После морального упадка времен НЭПа и коллективизации государство снова осознало необходимость укрепления института брака. И. В. Сталин предпринял шаги для возрождения семьи как основы государства, что нашло отражение в постановлении ЦИК и СНК СССР 1936 г. «О запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, расширении сети родильных домов, детских садов, усилении уголовного наказания за неуплату алиментов и некоторых изменениях в законодательстве о браке и семье» [10, с. 68]. Во время и после Великой Отечественной войны

снизилась рождаемость и заключение браков стало реже. Государство начало активно вмешиваться в семейные отношения и разрабатывать меры для восстановления и поддержки института брака. В 1979 г. было издано Постановление Президиума Совета Министров СССР «О консультативной помощи населению по вопросам семьи и брака», направленное на «подготовку молодежи к семейной жизни» и «помощь одиноким людям в создании семьи».

В заключение можно сказать, что римское право оказало значительное влияние на институт семейного права в Европе и России. Римское право, известное своей системностью и детализированностью, стало основой для развития современных правовых систем. В Европе римское право сыграло важную роль в кодификации гражданского законодательства. Например, в таких странах, как Германия, Италия и Франция, римское право послужило основой для создания гражданских кодексов. Нормы о браке, разводе и опеке имеют многочисленные параллели с римским правом. Французский гражданский кодекс направлен на рациональное и логичное изложение правовых норм, что также связано с римскими правовыми традициями.

Влияние римского права на европейское семейное право также проявляется в юридическом оформлении брака. Многие современные законы о браке и семье отражают принцип раздельно-

сти имущественного и личного статуса супругов, что прослеживается в римском принципе брака без власти мужа (*sine manu*). Современные нормы о разводе и алиментах также имеют свои корни в римском праве. Они восходят к римскому *praetorium*, где устанавливались права и обязанности супругов после развода. Влияние римского права на российское семейное право проявляется через византийскую правовую традицию.

Россия усвоила многие элементы римского права в рамках церковного и светского законодательства. Российские законы, такие как Соборное уложение 1649 г., содержат элементы римского права, адаптированные к российским реалиям [9, с. 214].

Современный Семейный кодекс Российской Федерации также содержит элементы римских правовых норм. Он признает равноправие супругов в имущественных отношениях и регулирует вопросы опеки и попечительства в духе *patria potestas*, но с современной правовой адаптацией. Процедура развода в российском праве и его последствия модернизированы, но сохраняют концептуальные черты римского *praetorium*.

В итоге римское право оказало значительное влияние на современный институт семейного права в Европе и России. Принципы системности и кодификации, а также основные нормы брака, прав и обязанностей супругов, опеки и заботы о детях имеют свои корни в римском праве.

#### Примечания

1. Голубкина К. В., Абрамян С. К. Римское частное право: хрестоматия. Новороссийск, 2011. 57 с.
2. Петренко Д. С. Некоторые аспекты становления и правового закрепления института брака в Древнем Риме // Политика и общество. 2013. N 12. С. 1479–1487.
3. Богдан В. В. Римское право: учебное пособие. Курск, 2003. 158 с.
4. Строгецкий В. М. Римское право: учебное пособие. М., 2014. 441 с.
5. Голубок С. А. Римское право: учебное пособие. М., 2010. 81 с.
6. Новицкий И. Б. Римское право: учебник. М., 2018. 256 с.
7. Максимов В. А., Желонкин С. С. Римское право: учебное пособие. М., 2019. 300 с.
8. Римское частное право: учебник / под ред. И. Б. Новицкого, И. С. Перетерского. М., 2018. 560 с.
9. Гражданское право: учебник: в 2 т. / под общ. ред. М. В. Карпычева, А. М. Хужина. 2-е изд., перераб. и доп. М, 2024. Т. 1. 447 с.
10. Ткаченко С. В. «Римское право» в России. М, 2009. 204 с.

#### English version

The evolution of marriage and family relations in Ancient Rome

Izutina Svetlana Viktorovna, associate professor of the department of civil law disciplines, Plekhanov Russian University of Economics, candidate of sciences (law)

Osnovina Valeriya Yur'evna, student, Plekhanov Russian University of Economics

This article examines the development of the institution of marriage and family in the context of Roman law from the early Republican period to the late Empire. Key concepts such as consent to marriage, forms of marriage (*cum manu* and *sine manu*), the role of dowry and gifts in marriage, as well as the legal consequences of divorce are analyzed. Special attention is paid to parental authority (*patria potestas*) and its transformation, as well as mechanisms for the protection of children's rights and the distribution of inheritance. The article also highlights the socio-cultural and legal factors that influenced the development of marriage and family norms, and shows how the evolution of legislation reflected changes in the social structure and worldview of Roman society. The study highlights the significant influence of Roman law on the subsequent European legal tradition, substantiating its fundamental role in shaping modern concepts of marriage and family.

Keywords: Roman law, marriage, family, traditions, marital relations.